



tartó gazdálkodók számára kezdeményezzenek egy, a mezőgazdasági, illetve élelmiszer-ellátó rendszeren kívüli támogatási forma kidolgozását, aminek az alapja, az erdők ökoszisztéma-szolgáltatásainak hosszú távú biztosítása a lakosság számára. A CEPF megkezdte a közgazdasági elemzéseket és a pénzügyi feltételek kidolgozását. Az európai szervezet több mint 10 millió erdőtulajdonost tömörítő érdekvédelmi szervezet, amelynek tagja a MEGOSZ is.

Hosszas egyeztetés és vétók után a jelenlegi Európai Erdőstratégia már konkrét ajánlásokat ad a tagállamoknak az erdők és az erdészeti ágazatra vonatkozóan. Az ajánlások fő célja a fenntartható erdőgazdálkodás és a fenntartható erdőtelepítés, valamint az újraerdősítés előmozdítása, az erdők multifunkcionális jellegének és szénnyelőként betöltött szerepének fokozása, az erdők védelme és az erdei ökoszisztémák helyreállítása az élőhelyek és fajok megfelelő állapotának elérése érdekében, az erdők éghajlatváltozással szembeni rezisztenciájának növelése, valamint a vidéki térségek társadalmi-gazdasági fejlődésének elősegítése.

Tekintettel az EU fokozott éghajlat-politikai és biológiai sokféleséggel kapcsolatos törekvéseire, a tagállamokat – a nemzeti körülményeiknek megfelelően – kifejezetten arra ösztönzik, hogy hozzanak létre az erdőtulajdonosok és gazdálkodók számára, ökoszisztéma-szolgáltatásokra támogatási rendszert annak érdekében, hogy fedezzék a költségeket és az elmaradt bevételeket. Szerintünk a különbség apró, mi azt mondjuk, hogy csak a működő erdő legyen támogatott, és nem kizárólagosan nemzeti forrásból. Finanszírozzák ezt a szénkibocsátók, a mi cipőnk mérete sem egyforma. Valakié csak 36-os, és van, aki nagy lábbon él, akár 48-as is lehet.

Engedjék meg, hogy néhány fontosabb adatot közöljek a magyar magán erdőgazdálkodásról: mintegy 850 000 hektár erdő van magántulajdonban, több mint 500 000 az erdőtulajdonosok száma, akik a családtagjaikat is figyelembe véve, legalább ennyien szavazó állampolgárok. Lehet, hogy többen vannak, és ez nem elhanyagolható.

A bejegyzett erdőgazdálkodó 32 000 érdekeltség körül van. 20 hektár alatti gazdálkodó 26 500 db 14 000 hektáron, 20-99 hektár közötti 4 500 db 185 500 hektáron, 10-199 hektár közötti 650 db 90 000 hektáron, 200-499 hektár közötti 300 db 88 500 hektáron, 500-999 hektár

közötti 60 db 40 500 hektáron és 1000 hektár fölötti 15 db 20 500 hektáron gazdálkodik. Az összes magánerdőből mintegy 340 000 hektár rendezetlen, tehát csak tulajdonosa van, gazdálkodója nincs. Fontos megjegyezni, hogy erdőfenntartásról csak működő erdő esetén beszélhetünk, a rendezetlen pedig nem az!!!

Szövetségünk taglétszáma 1000 alatt maradt, ahol a magánszemélyek között emelkedik a szeniorok száma. Azt szeretnénk, ha emelkedne a magánszemélyek száma is és a gazdasági szervezetek száma is, ami elsősorban az erdőgazdálkodókat és az erdészeti szolgáltatókat célozza meg.

A MEGOSZ a fenti számok tükrében látja el elsősorban érdekképviselési feladatát. Folyamatos az egyeztetés a döntéshozókkal az ágazatot érintő változásokról, törvényi és rendeleti szinten egyaránt.

Másik kiemelkedő kérdéskör a támogatáspolitikai, ahol az előkészítő munkacsoportokban tagjaink jelen vannak. A szaktárca partnerként kezel bennünket. Részt veszünk az Országos Erdőtanács munkájában, és szavazati joggal vagyunk jelen a PRO SILVA-díj odaítélésénél is. Együttműködünk a Nemzeti Agrár-gazdasági Kamarával, az ERTI-vel, a közép- és felsőfokú oktatási intézményekkel, az Országos Erdészeti Egyesülettel, a MAGOSZ-szal, a FAGOSZ-szal, a Pro Silva Hungaria Egyesülettel és még sok erdővel, természetvel foglalkozó más társadalmi szervezettel.

Szakmai munkánk javítása szükséges a szövetség életében, de, mint mindenhez, ehhez is forrás szükséges. Igyekezünk megkeresni minden lehetőséget

újabb források bevonásához, így talált rá még 2014-ben a korábbi elnökség a LIFEinFOREST „Élet az erdőkben” pályázatra, amit maximálisan sikerült a MEGOSZ tájékoztatási, tudásátadási programjába beilleszteni. A sikerre való tekintettel a program 2017-ben két évvel meghosszabbításra került, mint AFTER-LIFE program, aminek már része lett a soproni egyetemi hallgatók számára tartott előadássorozat is.

2020-ban újabb lehetőség nyílt meg, és a MEGOSZ partnerként csatlakozott a CLIMAFORCEELIFE programhoz, ami az erdőkezelés jó gyakorlatait kívánja bemutatni, és széles körben naprakész információkkal képes ellátni az erdőtulajdonosokat, erdőgazdálkodókat.

A programban öt kelet-európai ország szakemberei vesznek részt (szlovák, cseh, román, bolgár, magyar). Például Szlovákiát a Szlovák Államerdészet képviseli, a magyar erdőgazdálkodókat a MEGOSZ. Különösen fontos elem lesz az információk továbbításának a 2024-ben megjelenő KAP erdők, erdőkezelésre fordítható forrásainak erdőgazdálkodókkal történő megismertetése, a források elérésének begyakoroltatása.

A környezeti nevelés fontosságát szem előtt tartva, az Agrárminisztérium támogatását élvezve, az elmúlt hét évben „Erdészeti környezeti nevelés” címmel programot indítottunk az ország hat erdészeti közép-fokú iskolájában, amin a végzős diákok, technikus minősítőt végző fiatal szakemberek vettek részt.

Az előadásokon igyekeztünk felhívni a figyelmet az erdő kezelésének, a környezet alakításának felelősségére, az erdők ökoszisztéma-szolgáltatásai



Mocz András elnök (MEGOSZ) évtértékelő beszédet tart



megőrzésének nélkülözhetetlen fontosságára. Az előadássorozat a hosszú távú gondolkodást, bölcs hasznosítást előtérbe helyezte erdőgazdálkodás elfogadását ösztönzi, ami meghatározó eleme lesz a jövő nemzedékek erdőben végzendő munkájának. A sok elismerő visszajelzésre tekintettel a következő években is folytatni szeretnénk az az edukációs munkát.

Erdőgazdálkodásunk beilleszkedik a meghatározó természeti és gazdasági elemek közé, azokat alakítja, de folyamatosan visszahat az erdőre minden ott megjelenő tevékenység. Akár az egyre erősödő turizmusra gondolunk vagy éppen az erdő vegetációból élő vadállományra.

A nagy létszámú nagyvad jelenléte az erdőben jelentős gazdálkodást befolyásoló tényező, ezért szükség volt a korrekt elszámolás alapjait megteremtő vadkárfelvételi útmutató elkészítésére, átdolgozására, illetve a károkozás miatt szükséges új vagy megismételt munkafolyamatok beárazására. Ennek érdekében pályázatot adtunk be, és elnyertük az Agrárminisztérium támogatását. Szerződéseket kötöttünk az útmutató átdolgozására, a szakmai lektorálásra, és idén nyáron megjelent a naprakész használható anyag.

Fontosnak tartjuk a magán erdőgazdálkodásban jeleskedő szakembereket, a magán erdőgazdálkodást segítő kollégákat és a magán erdőgazdálkodást támogatók szakmai elismerését. Korábban évi egy alkalommal egy életműdíjat adtunk át, amit Rimler Pálról nevezünk el. Rimler Pál okleveles erdőmérnök, magyar erdészóriás volt.

Az elnökség pár évvel ezelőtt átértékelte a díjazási szabályzatot, és ma már évente három szakmai kiválóság örvendhet a Rimler Pál-díjnak, és három fő részesül megérdemelten MEGOSZ- emlékérem díjazásban. Kijelenthetjük, hogy a magán erdőgazdálkodásban is vannak kiváló, tette kész kollégák, akiknek a munkássága követendő példa számunkra. A kitüntetetteknek már előre is szívből gratulálok! Természetesen van lehetőségünk magas állami kitüntetések előterjesztésére is, amely lehetőséggel élni kívánunk.

Az elmúlt évben az Országos Erdészeti Egyesülettel közösen vállaltuk be Az Év agrárembere rendezvény szponzorálását, ahol szakmánk kiválóságai – akiknek egyben kiemelkedő a társadalmi szerepvállalásuk –, az agrárium ágazataként – elismerve közösségi és szakmai tevékenységüket – Az Év Er-

dőgazdálkodója díjat vehetik át. A díjátadás tizenegy kategóriában történik. Ez a rendezvény is erősíti az ágazat társadalmi elismertségét, az erdész munkájának fontosságát és társadalmi megítélését.

A MEGOSZ támogató forrását a magán erdőgazdálkodás meghatározó erdészeti vállalkozásai biztosították a múlt évben, és remélem, biztosítják ezután is minden évben. Nagy tisztelettel megköszönöm a felajánlásokat a díjazottak nevében és a MEGOSZ nevében is.

Ki kell emelnünk pályázati forrásaink közül a táboroztatásokra kapott lehetőségeket, amelyeket az Agrárminisztérium, a korábbi Emberi Erőforrások Minisztériuma és a Miniszterelnökség biztosított. Legszerosabb a kapcsolatunk az erdélyi magán erdőgazdálkodókkal, ezért az ottani erdőgazdálkodásból élők gyermekei kapták meg az anyaországi látogatás lehetőségét, mintegy háromszázötvenen. A környezettudatos nevelést, a Balatont, Vajdahunyad várát, a házi hamburgert, a csapatépítést, a tájházias kézműves foglalkozásokat és még sok más, minden évben értékelték, és megköszönték könnyeket csalogató leveleikben.

Itt szeretnék köszönetet mondani *Szakács Sándornak* és családjának a szervezésben nyújtott segítségükért.

*Kedves Barátaim!* Szólnunk kell az évek alatt rendszeressé vált külföldi tanulmányutak lehetőségéről és szükségességéről is. A forrást a résztvevők önrészen felül az Agrárminisztérium és a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara biztosította. Támogatás nélkül nem valósulhatott volna meg egyszer sem, ezért hálás köszönetemet fejezem ki a szakértőnek, ezen belül az Erdőkért és Földügyekért Felelős Államtitkárságnak és a kamara vezetésének!

Szükségesnek is tartjuk az európai tekintést keletre és nyugatra egyaránt, délen is jártunk, és remélem, az északi országok erdőgazdálkodásába is betekinthetünk. Nyugodtan mondhatom, minden államban mást láttunk, de mindenhol fontos információt, muníciót kaptunk a hogyan továbbhoz. Például tavaly Németországban, ahol este tíz órakor lekapcsolták a villanyt, demonstratív táblák hangoztatták, hogy itt nem akarunk nemzeti parkot. Tartományi, társadalmi szócső, egy energiabomba asszonyosság hangoztatta és képviselte az erdészeti fontosságát nap mint nap a médiákon keresztül. A szakmaiság egyébként jeles, egyetértve a lépőkö-elmélettel is!

A szövetség napi legfontosabb feladata mindig a magán erdő működőképességének a javítása volt, és ez a feladat köti le minden percünket ma is. Munkánk legfontosabb része az erdészeti ágazaton belül, a szektorok között, egymás érdekeltségeit tiszteletben tartva, a magán erdőtulajdonosok, gazdálkodók és az erdészeti szolgáltatók boldogulásának elősegítése. Egy biztosan kijelenthető, tevékenységünkkel szektoroktól függetlenül mindnyájan a magyar erdőt szolgáljuk!

A 2017-es Erdőtörvény módosításának és végrehajtási rendeleteinek cizellálása még a mai napig tart, a jobbítás szándékával. Természetesen vannak megoldandó feladatok. A megbízási szerződések kivezetése a rendezetlen erdőterületek drasztikus növekedéséhez vezetett, amelynek orvoslására megjelentek az erdőhasználati jogcímei.

A gazdálkodásba vonás lehetősége adott, meg kell tanulnunk használni a jogi lehetőségeket. Nem lehetetlen, saját cégünk maradéktalanul végzett ezzel a feladattal. Akiknek erdőfelújítási kötelezettségük volt, kimondottan örültek a változásnak, és eszük ágában sincs újból gazdálkodni. Ezekben az esetekben a tulajdonos nem vonható felelősségre! A kivezetés az uniós pályázattal érintett területeket, mintegy 13 000 hektáron mentesítette a futamidőre. A rendezettség megteremtése folyamatosan zajlik.

Állandó napirenden van, és megoldást keresünk az osztatlan közös tulajdon felszámolására, az erdőgazdálkodási üzemméret újragondolására, a fatermék termelő általi értékesítésének adóvonatára és a korlátozások működőképes kompenzációjára.

Tisztelettel jelentem, a Vidékfejlesztési Programra allokált 106 milliárd forint észszerűen felhasználásra került, kifuttatása folyamatos. Néhány adminisztratív segítségre még szükségünk van, amelyek technikai jellegűek. Köszönjük, jól esett a magán erdő számára.

A Közös Agrárpolitika az ágazat számára 310 milliárd forintot biztosít, amely összeg a magyar erdőgazdálkodás felzárkóztatását kell hogy szolgálja. Ha jól sáfárkodunk a felhasználással, biztosan mondhatjuk, hogy megcselekedtük, amit megkövetelt a haza. Tisztelettel kérem a döntéshozókat a racionálisan átgondolt forráselosztásra, mert ez lesz a záloga a magyar erdőknek, a magyar erdőgazdálkodásnak, különösen a magyar magán erdőgazdálkodásnak.

*Tisztelt Hölgyeim és Uraim!* Még egy dologról kell beszélnem. Jövőre lejár az

elnökség mandátuma, szövetségünknel választások következnek. Tisztem még a választások felelősségteljes előkészítése. Ígérem, hogy körültekintően, jövőbe mutatóan és a fiatalítás jegyében tesszük meg javaslatainkat.

*Tisztelt Kollégák, Kedves Barátaim!*

Ha nem is egy időben, de együtt ültünk a szakközépiskola padsoraiban, együtt koptattuk az egyetemi előadók székeit, és ez meghatározta közéleti szerepvállalásomat. Két ciklus egyesületi alelnökség, párhuzamosan MEGOSZ alelnökség, majd elnökség. Mindig az vezérelt, hogy az ágazat két szektorát békés és konstruktív együttgondolkodásban lássam és érezzem. Meggyőződésem, hogy esetemben hivatással és hitvallással a szakmaiságon felül, így tehettem a legtöbbet a magyar erdőkért és a magyar erdőgazdálkodásért.

Tisztelettel megköszönöm a bizalmat és a segítséget, amit kaptam munkám során. Külön tisztelettel és elismeréssel köszönöm meg Duska József barátom munkáját, akinek szintén az erdő jelenti az életét.

Tisztességgel és alázattal a magyar erdőket szolgáltam, és továbbra is szolgálok!

*Tisztelt Hölgyeim és Uraim! Kedves Vendégek!* Ezen gondolatok jegyében köszönöm meg, hogy mindnyájan elfogadták meghívásunkat, és az ünnepség részesei lettek. Köszönöm megtisztelő figyelmüket! *Jó szerencsét! Üdv az erdésznek!*"

A magán erdőgazdálkodás kulcsszerepet játszik az erdők kezelésében, az ország faanyaggyártásának ellátásának stratégiai munkájában, a vidék népességmegtartó erejének növelésében – mondta *Zambó Péter* erdőkért és földügyekért felelős államtitkár a veszprémi nagyrendezvényen tartott ünnepi köszöntőjében.

Az ágazat korábbi teljesítőképességét is elismeri, hogy a közelmúltban meghatározott menetrend alapján az erdészeti szektor az elsők között, már 2024 februárjában számíthat a KAP pályázati kiírások megjelenésére. Új területeken nyílik lehetőség az erdőgazdálkodás támogatására, mint például a képzési, tanácsadási rendszerek kialakítására szolgáló fejezetek vagy éppen a fiatal erdőgazdálkodók vállalkozásindítását segítő kiírások. Ez a forrásnövekedés az államtitkár szerint ösztönzőleg hat a magán erdőgazdálkodás teljes vertikumára.

Cél, hogy az erdő ne tulajdonosi teherterheléssel, hanem vonzó gazdálkodási alternatíva legyen a magyar agráriumon belül. Ezt szolgálják a születő jogszabályok és a magánerdőket előnyben részesítő támogatási rendszer – fűzte hozzá. Kitért arra is, hogy megfelelő ösztönzést kívánnak adni azok számára is, akik zöld befektetésként tekintenek erdőkre. Akik nemcsak a faanyag hasznosítására, hanem az erdők környezeti értékének növelésére is alapoznak. Ezért a Közös Agrárpolitika erdészeti támogatásainak jelentős részét zöld célkitűzés-ként fogalmazták meg. Felhasználásukkal növelhető az erdők alkalmazkodóképessége, erősíthetők a klímaváltozást csökkentő hatásai, tudatosan fejleszthetők az erdei ökoszisztéma nem anyagi jellegű szolgáltatásai.

A Nagyrendezvényen köszöntőt mondott *Győrffy Balázs*, a NAK elnöke, *Porga Gyula*, Veszprém polgármestere és *Cseh Tibor András*, a MEGOSZ főtitkára is. Az ünnepi beszédeket követően a 2023. évi MEGOSZ kitüntések átadására került sor.

*(Folytatjuk)*

**MEGOSZ**

Fotó: **MEGOSZ, AM**



*Zambó Péter államtitkár (AM) is köszöntötte a megjelenteket*